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СУТНІСТЬ ТА СКЛАДНИКИ ФІСКАЛЬНОГО ПРОСТОРУ  
ІНКЛЮЗИВНОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ

У статті розкрито сутність фіскального простору регіону як середовища взаємодії між економічними 
суб’єктами та органами самоврядування стосовно перерозподілу фінансових ресурсів регіону. Визначено детер-
мінанти формування та розширення фіскального простору регіону, а саме: орієнтири та механізми фіскальної 
політики; бюджетний устрій і структура бюджетної системи; величина податкового потенціалу території.  
Доведено, що фіскальний простір регіонів обмежується впливом фіскальної політики держави, орієнтири та 
відповідні механізми реалізації якої через законодавче встановлення визначають рамки можливостей економіч-
них суб’єктів приймати самостійні рішення й впливати на процес акумулювання та використання фінансових 
ресурсів у бюджетах певного рівня. Обґрунтовано авторське бачення поняття «фіскальний простір інклюзив-
ного розвитку регіону», що дає змогу поглибити розуміння цієї дефініції та її цільової спрямованості. Виокрем-
лено детермінанти виникнення негативних ефектів фіскального простору регіону.
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Постановка проблеми. Проблема пошуку опти-
мальної моделі розвитку регіону як просторової сис-
теми є фундаментальною з теоретичного та прак-
тичного погляду й не втрачає своєї актуальності. 
Здатність побачити просторову систему у цілому, 
вміння розкрити зв’язки та взаємодії між окремими 
її складниками в їх динаміці є найбільш важливими 
умовами забезпечення регіонального розвитку.

Розвиток регіону як просторової системи зумов-
люється диференціацією суспільних потреб і потре-
бує мобілізації фінансових ресурсів, здійснення 
оптимальних бюджетних видатків, державних запо-
зичень у межах бюджетних обмежень, що в комп-
лексі суттєво впливає на процеси формування та 
виникнення коливань фіскального простору.

Дотепер немає усталеного трактування еконо-
мічного змісту дефініції фіскального простору та 
недостатньо чітко визначений комплекс інстру-
ментів, застосування яких дасть змогу активі-
зувати інклюзивний розвиток регіону в умовах 
фінансової децентралізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню економічного змісту фіскального 
простору присвячено численні праці вітчизняних 
та закордонних учених, систематизація та критич-
ний аналіз яких свідчить про існування різнобіч-
них наукових підходів до визначення цієї дефініції.

Досліджуючи сутність фіскального простору 
та його взаємозв’язок із фінансовою стійкістю, 
П. Хеллер розуміє його «як наявність бюджет-
них можливостей уряду забезпечити ресурси для 
досягнення бажаних цілей, не завдаючи шкоди 
стійкості урядовій фінансовій позиції» [1, c. 4]. 
Позитивом у визначенні є посилання на концепцію 
фінансової стійкості. Погляди П. Хеллера розділяє 

група вчених Науково-дослідного відділу Між-
народного валютного фонду (Jonathan D. Ostry, 
Atish R. Ghosh, Jun I. Kim, Mahvash S. Qureshi) [2]. 
Розглядаючи фіскальний простір на рівні держави 
у цілому, під фіскальним простором вони мають 
на увазі можливості для подальшого збільшення 
державного боргу без підриву фінансової стій-
кості держави. Бачення фіскального простору за 
такого підходу стосується спроможності уряду, 
принаймні у майбутньому, фінансувати бажані 
програми витрат, обслуговувати будь-які бор-
гові зобов’язання (включаючи ті, які можуть 
виникнути, якщо створений фіскальний простір 
виникає за рахунок державних запозичень) та 
забезпечувати його платоспроможність. Однак 
таке трактування досить однобоко розглядає 
можливість формування додаткових фінансових 
ресурсів, обмежуючись лише рамками бюджету. 
На нашу думку, фіскальний простір охоплює усе 
середовище взаємовідносин суб’єктів господа-
рювання щодо сплати податків, формування дже-
рел доходів бюджету, а також середовище здій-
снення видатків, що розширяє рамки простору за 
межі, окреслені перерозподілом акумульованих 
у бюджеті ресурсів.

Т. Затонацька та О. Ткаченко [3, с. 121–122], 
досліджуючи проблематику визначення фіскаль-
ного простору різними науковцями, узагальнюють 
чотири підходи до наукового бачення його сутності: 
цільовий, кількісний, ресурсний, витратний та 
результатний. Оцінивши переваги та упущення кож-
ного із цих підходів, автори трактують фіскальний 
простір як обсяг фінансових ресурсів, сформованих 
державою в результаті провадження активної фіс-
кальної політки, за рахунок мобілізації надходжень 



167Випуск 10, 2019

до державного та місцевих бюджетів, раціоналізації 
бюджетних видатків, здійснення державних запози-
чень у межах бюджетних обмежень, формування 
фондів для забезпечення реалізації функцій дер-
жави та в цілях її соціально-економічного розвитку. 
Подане визначення враховує цільову спрямованість 
та ідентифікує джерела формування фіскального 
простору, підкреслює його взаємозв’язок із прова-
дженням активної фіскальної політики. Водночас 
ресурсний підхід до трактування фіскального прос-
тору та ототожнення з фінансовими ресурсами, 
сформованими у результаті провадження фіскаль-
ної політики, на нашу думку, дуже звужує розу-
міння сутності цієї дефініції.

Концепція фіскального простору на рівні цен-
трального уряду та місцевих органів влади має 
низку відмінностей, які зумовлюються обмеже-
ністю можливостей місцевої влади щодо впливу 
на формування дохідної частини бюджету.

Як зазначає Л. Аджієва, фіскальний простір 
регіону виступає об’єктом бюджетно-податкової 
політики та являє собою можливий обсяг фінан-
сових ресурсів регіону, які визначаються, з одного 
боку, величиною бюджетно-податкового потенці-
алу, трансфертів та позик, а з іншого – раціона-
лізацією бюджетних витрат [4, с. 9–10]. У цьому 
визначенні обмежувачами фіскального простору 
автор називає, з одного боку, можливість наповне-
ння бюджету, а з іншого – визначення шляхів та 
обсягів витрат акумульованих у бюджеті ресурсів. 
На нашу думку, дохідна частина бюджету значною 
мірою залежить від інструментів та механізмів 
фіскальної політики, які встановлені державою та 
щодо яких частковими повноваженнями наділені 
місцеві самоврядні органи. Що стосується подат-
кового потенціалу, то це поняття охоплює мож-
ливі надходження податкових платежів залежно 
від податкової бази, що формується на визначеній 
території за певний період. Отже, на формування 
податкового потенціалу безпосередньо впливає 
низка окремих чинників: чисельність населення, 
розвиток бізнесу, територія та наявність на ній 
ресурсів розвитку тощо. Зважаючи на це, величину 
бюджетно-податкового потенціалу варто виділити 
в окремий обмежувач фіскального простору.

З точки зору Ю. Кузькіна, фіскальний простір 
місцевого самоврядування являє собою сукуп-
ність локалізованих у межах певної території 
економічних процесів і господарських відносин, 
результати здійснення яких у рамках дії податко-
вого та бюджетного механізмів держави визнача-
ють на основі розроблення та реалізації активної 
фіскальної політики. А також фінансовий потен-
ціал, що може бути використаний для реалізації 
органами самоврядування (у межах наданих ним 
прав і повноважень) на місцевому рівні діапазону 
рішень у сфері регіонального розвитку в межах 
дотримання вимог і обмежень щодо збереження 

стійкості фінансового стану держави та її регіо-
нів. Ключовими елементами фіскального прос-
тору при цьому автор називає податковий потен-
ціал, бюджетний потенціал, бюджетну ємність [5]. 
Погоджуємося з думкою автора щодо значимості 
податкового та бюджетного механізмів дер-
жави у формуванні фіскального простору, однак 
об’ємності такій структурі надаватиме податко-
вий потенціал.

Мета статті полягає у визначенні сутності та 
складників фіскального простору інклюзивного 
розвитку регіонів, розкритті основних детермі-
нант його формування та розширення, якими 
є орієнтири та механізми фіскальної політики, 
бюджетний устрій і бюджетна система, а також 
податковий потенціал території.

Виклад основного матеріалу. Наукове 
бачення сутності простору наділяє його такими 
властивостями, як тривимірність, однорідність, 
структурність, протяжність, співіснування й вза-
ємодія елементів у всіх матеріальних системах. 
Тривимірність простору – фундаментальна влас-
тивість, що емпірично констатується, виража-
ється у тому, що положення будь-якого об’єкта 
можна визначити за допомогою трьох незалежних 
величин: довжини, висоти, ширини. Ґрунтуючись 
на цих базових, вихідних характеристиках прос-
тору як такого, сформулюємо власне авторське 
бачення фіскального простору регіону.

Фіскальний простір регіону – це середовище 
взаємодії між економічними суб’єктами та орга-
нами самоврядування стосовно перерозподілу 
фінансових ресурсів регіону, детермінантами 
формування та розширення якого є: орієнтири 
та механізми фіскальної політики; бюджетний 
устрій і структура бюджетної системи; величина 
податкового потенціалу території (рис. 1).

Фіскальний простір регіонів обмежується 
впливом фіскальної політики держави, орієн-
тири та відповідні механізми реалізації якої через 
законодавче встановлення визначають рамки 
можливостей економічних суб’єктів приймати 
самостійні рішення й впливати на процес акуму-
лювання та використання фінансових ресурсів 
у бюджетах певного рівня.

Суб’єктами здійснення фіскальної політики 
є органи державної влади, які представлені про-
фільними міністерствами та відомствами: Мініс-
терством фінансів України, Комітетом із питань 
податкової та митної політики, Державною 
податковою службою України, Кабінетом Міні-
стрів України, Президентом України та іншими 
державними органами, які здійснюють вплив на 
формування фіскальної політики, визначення її 
орієнтирів (Комітет із питань антикорупційної 
політики, Міністерство розвитку громад та тери-
торій, Міністерство соціальної політики та ін.). 
Об’єктами фіскальної політики є формування 
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та реалізація ефективно діючих податкової та 
бюджетної систем, визначення механізму вико-
ристання відповідних їм інструментів, що дають 
змогу акумулювати фінансові ресурси та розподі-
ляти їх на встановлені цілі розвитку.

Узагальнюючи наведені вище підходи, можна 
відзначити, що сутність фіскальної політики зво-
диться до здійснення діяльності уряду у сфері 
управління державними доходами і видатками. 
Використовуючи бюджетно-податковий інстру-
ментарій, держава може впливати на розвиток тих 
чи інших галузей та змінювати структуру націо-
нальної економіки, стримувати інфляцію, стиму-
лювати зростання національного виробництва та 
зайнятості, що в подальшому визначає напрями 
регіонального розвитку, впливає на формування 
доходів, які будуть оподатковуватися. Таким 
чином, сукупність інструментів, методів, фіс-
кальної політики виступає певним обмеженням, 
визначаючи ємність та вектор розвитку фіскаль-
ного середовища країни і регіонів.

Полемізуючи довкола спрямованості фіскаль-
ної політики, варто зазначити, що на практиці вона 
може сприяти розширенню, згортанню або стабі-
лізації фіскального простору. Основним важелем 
фіскальної політики держави є зміна структури 
податків, насамперед зміна податкових ставок 
згідно із цілями розвитку, визначеними урядом.

Думки науковців часто сходяться у тому, 
що характеристикою фіскального простору є 
бюджетна структура, організаційне та інсти-
туційне забезпечення її функціонування. Адже 
можливості уряду щодо маневрування обсягами 
та напрямами здійснення видатків прямо зале-
жать від виду бюджету та повноважень відповід-
ного рівня влади щодо здійснення бюджетного 
процесу. Структура бюджетної системи визна-

чається ступенем розподілу повноважень із кон-
центрації фінансових ресурсів та їх використання 
між органами публічної влади різного рівня. Вона 
залежить від державного устрою та адміністра-
тивно-територіального поділу країни. Своєю 
чергою, бюджетний процес охоплює сукупність 
дій уповноважених органів держави та місце-
вого самоврядування щодо складання, розгляду 
й затвердження бюджетів, а також звітів про їх 
виконання та здійснення контролю над дотриман-
ням бюджетного законодавства.

Динаміка фіскального простору залежить 
від інституційної системи, яка визначає здат-
ність місцевих органів влади до регулювання 
обсягів доходів та видатків, рівня фінансової 
кредитоспроможності регіональної влади, екзо-
генних чинників впливу, здатності фінансо-
вих ринків фінансувати бюджетні проєкти [6]. 
За умов фінансової децентралізації розширення 
фіскального простору регіону досягається збіль-
шенням реальних фінансових та правових мож-
ливостей місцевих органів влади, посиленням 
вагомості прийнятих ними управлінських рішень 
щодо формування та використання бюджетних 
ресурсів, можливості їх спрямування на активіза-
цію інклюзивного розвитку.

Здійснюючи дослідження фіскального прос-
тору, неможливо не відзначити його визначальну 
роль у формуванні податкового потенціалу тери-
торій (ОТГ, регіону, країни).

Погоджуючись із думкою О. Башуцької [7], 
вважаємо, що податковий потенціал регіону відо-
бражає граничну величину податкових доходів, 
які можуть бути акумульовані місцевими орга-
нами самоврядування на підставі діючих норм 
податкової системи та зумовлюються податковою 
спроможністю економічних суб’єктів регіону.

Податковий потенціал 
території

Бюджетний устрій та
структура бюджетної 

системи
Орієнтири 

та механізми 
фіскальної 
політики

X

Y

Z

Фіскальний 
простір регіону

Фіскальний 
простір держави

Рис. 1. Концептуальна схема фіскального простору регіону
Джерело: розроблено автором
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С.А. Супруненко визначає податковий потен-
ціал регіону як регіональні фінансові можли-
вості щодо відтворення податкових надходжень 
у бюджетну систему виходячи з оподатковуваної 
бази, що склалася в регіоні, без негативного впливу 
на суб’єктів господарювання [8]. Заслуговує уваги 
акцентування науковця на відсутності негативного 
впливу від реалізації податкового потенціалу регі-
ону на діяльність суб’єктів господарювання.

Загалом податковий потенціал виступає тео-
ретичною категорією, і, на нашу думку, його 
можна визначити як прогнозний обсяг податко-
вих надходжень до бюджетів усіх рівнів, який 
реалізується через систему взаємодії податкового 
законодавства, органів податкової служби та плат-
ників податків із метою максимально наповнення 
бюджетів фінансовими ресурсами з урахуванням 
мінімально можливих утрат платників податків 
для стимулювання економічно необхідних проце-
сів у державі [9].

Концепція фіскального простору виходить із 
визнання необхідності суттєвого збільшення ролі 
та підвищення значення податково-бюджетних 
важелів у процесі регулювання інклюзивним роз-
витком регіонів.

Вплив фіскального простору на активізацію 
інклюзивного розвитку регіонів проявляється 
через виявлення резервів збільшення доходів міс-
цевих бюджетів та посилення видатків на досяг-
нення визначених інклюзивно орієнтованих цілей. 
Вирішення цих завдань потребує узгодження дер-
жавних та регіональних пріоритетів із цілями 
інклюзивного зростання, забезпечення фінансо-
вої стійкості та фінансової спроможності регіону 
і територіальних громад, що його формують.

Фіскальний простір інклюзивного розвитку 
регіону – можливості органів місцевого самовря-
дування щодо акумулювання та нарощення фінан-
сових ресурсів, зумовлені діючими механізмами 
фіскальної політики, особливостями міжбюджет-
них відносин та величиною податкового потенці-
алу території, для здійснення оптимальних видат-
ків, орієнтованих на максимізацію соціального 
добробуту, що досягається поєднанням еконо-
мічної стабільності, ефективним перерозподілом 
акумульованих у регіональних бюджетах ресурсів 
та справедливим розподілом отриманих у резуль-
таті соціально-економічного піднесення благ.

Фіскальний простір регіону під впливом внут-
рішніх і зовнішніх чинників зазнає певних змін, 
які по-різному впливають на інклюзивний роз-
виток. Важливим аспектом при цьому є визна-
чення причин виникнення негативних ефектів та 
їх ідентифікація задля здійснення ефективного 
управління фіскальними інструментами з метою 
мінімізації ризиків і розбалансованості регіональ-
ного розвитку, а також зменшення рівня соціаль-
ної напруги.

Серед детермінант виникнення негативних ефек-
тів фіскального простору регіону варто виділити:

1. Негативний вплив фіскальної політики на 
формування бізнес-середовища регіонів. Зокрема, 
незначна роль системи місцевого оподаткування 
та суттєві обмеження повноважень місцевих орга-
нів самоврядування щодо їх встановлення нівелю-
ють стимули до розвитку підприємництва і, таким 
чином, розширення податкової бази; підвищення 
якості контролю над сплатою податків тощо.

2. Неоптимальне використання ресурсів міс-
цевих бюджетів. Фіскальний простір поряд із 
відносинами щодо акумулювання фінансових 
ресурсів у місцевих бюджетах охоплює питання 
визначення напрямів їх використання, і саме 
воно є визначальним у контексті забезпечення 
розвитку регіону та дотримання орієнтирів 
інклюзивності. Значні витрати на утримання 
управлінського апарату при цьому значно обмеж-
ують ресурси для забезпечення регіонального 
розвитку, що набуває форми негативних ефектів 
фіскального простору.

3. Проблеми з нагромадженням необхідних 
ресурсів для реалізації програм інклюзивного 
розвитку регіону. Складна економічна ситуація 
в регіоні досить часто не дає змоги накопичувати 
і спрямовувати кошти на досягнення стратегічних 
орієнтирів, якими в умовах українських реалій 
мають стати цілі інклюзивного розвитку. Наявні 
ресурси в першу чергу використовуються для вирі-
шення поточних проблем регіону і досить часто не 
мають продуманої стратегії та системності захо-
дів, що фінансуються. Негативний вплив додає 
відсутність спеціалізованих кадрів та досвіду 
управління регіоном на засадах самодостатності 
та саморозвитку. У сукупності досить часто це є 
причиною формування фінансово неспроможних 
регіонів та хронічної нестачі коштів для реалізації 
програм інклюзивного розвитку.

4. Неефективне використання людських ресур-
сів регіону, втрата інтелектуального капіталу. 
Ця проблема особливо гостро постає для відста-
лих та трудодефіцитних регіонів (зокрема, гірські 
території та райони Полісся), а також для при-
кордонних регіонів, де внаслідок суттєвої різниці 
оплати праці в Україні та за кордоном міграція 
трудових ресурсів набула масового характеру [10].

Отже, саме оптимальні параметри фіскального 
простору можуть стати дієвим чинником активі-
зації інклюзивного розвитку регіонів. Натомість 
негативні ефекти розбалансованого фіскального 
простору можуть зумовити поглиблення міжрегі-
ональної диференціації та від’ємний вектор роз-
витку в межах окремих регіонів.

Висновки. Дослідження сутності та складни-
ків фіскального простору інклюзивного розвитку 
регіону як можливості органів місцевого само-
врядування щодо акумулювання та нарощення 
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фінансових ресурсів для здійснення оптимальних 
видатків, орієнтованих на максимізацію соціаль-
ного добробуту на основі принципів інклюзив-
ності, дає змогу поглибити розуміння цієї дефіні-
ції та її цільової спрямованості. Авторське бачення 
фіскального простору пов’язує природу його 
формування з провадженням активної фіскальної 

політики, ефективністю функціонування бюджет-
ної системи та ємністю податкового потенціалу. 
Виокремлення детермінант формування та роз-
ширення фіскального простору має велике зна-
чення для обґрунтування пріоритетів фінансової 
децентралізації, орієнтованої на зміцнення фінан-
сової бази інклюзивного розвитку регіонів.
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THE ESSENCE AND COMPONENTS  
OF THE REGIONS’ INCLUSIVE DEVELOPMENT FISCAL SPACE

The development of the region as a spatial system is conditioned by the differentiation of public needs and requires 
the financial resources mobilization, the optimal budget expenditures implementation, and government borrowing 
within budgetary constraints, which in a significant way influences the processes of formation and emergence of fiscal 
space fluctuations. The purpose of the article is to determine the nature and components of the fiscal space of regions’ 
inclusive development, to reveal the main determinants of its formation and to expand what are the guidelines and 
mechanisms of fiscal policy, budget order, and budget system, as well as the territory’s tax potential. The systematic 
and logical-structural approaches were used in the study – in conceptualizing the fiscal space of regions’ inclusive 
development; as well as methods of comparative analysis, systematization, and analogy – in revealing the nature and 
constituents of the study’s object. The article describes the essence of the fiscal space of the region as a space of inter-
action between economic entities and self-government bodies regarding the redistribution of financial resources of 
the region. The determinants of the formation and expansion of the fiscal space of the region are determined, namely: 
guidelines and mechanisms of fiscal policy, budget order and structure of the budget system, the size of the territory’s 
tax potential. In the context of financial decentralization, the expansion of the fiscal space of the region is achieved by 
increasing the real financial and legal capacity of local authorities, increasing the importance of their management 
decisions on the formation and use of budget resources, their ability to focus on enhancing inclusive development. 
Author’s substantiated vision of the concept of “fiscal space for region’s inclusive development” as opportunities for 
local governments to increase financial resources to achieve optimal expenditures focused on maximizing social well-
being, achieved through a combination of economic stability, effective redistribution of regional budgets resources 
as a result of the socio-economic uplift of benefits. The practical significance of the study is that defining the nature 
and components of the fiscal space of an region’s inclusive development allows us to deepen our understanding of this 
definition and its purpose. 

Key words: fiscal space of the region, fiscal space of region’s inclusive development, region’s inclusive development, 
financial decentralization, fiscal policy, budgetary system, tax potential.
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